

Целой научной школы стоит (10 лет назад не стало Н.А. Шиндялова)

Минуло целое десятилетие, как ушёл из жизни историк Николай Антонович Шиндялов — учёный и педагог, широко известный не только на Дальнем Востоке, но и за его пределами. Особенно остро ощутима эта потеря для Благовещенского государственного педагогического университета (БГПУ), да и для всей Амурской области. Николай Антонович являлся первым док-



тором исторических наук в регионе, получив эту степень в 1989 г., и сам направлял огромные усилия на подготовку кандидатов и докторов наук на месте. Возглавляя кафедру истории БГПУ (бывшего БГПИ) без малого полвека, он заслужил высокий авторитет, был номером один для всех коллег-историков, исследовавших различные проблемы отечественной и всеобщей истории.

Профессор Шиндялов был одним из самых узнаваемых преподавателей педагогического университета. Задумчивый взгляд, роговые очки, скромная одежда и объёмная сумка, наполненная до отказа, составляли образ профессора, знакомого даже тем, у кого Николай Антонович никогда не преподавал. За всем этим крылся выдающийся специалист, широко эрудированный учёный, знаток многих страниц российской и всемирной истории, обладающий прекрасной памятью и умеющий владеть словом. Николай Антонович был ярким лектором и талантливым преподавателем. Многие поколения выпускников помнят его блестящие лекции по истории России, Русской православной церкви, истории российских политических партий и мн. др. Они вызвали неподдельный, искренний интерес к истории родной страны и края в частности. Совсем не случайно А.Н. Шиндялов прочно приобрёл статус популярной медийной личности: местные телеканалы регулярно брали у него интервью, поскольку его широкие познания давали возможность говорить и о становлении власти Советов в Приамурье, и о Шадринском соборе, и о георгиевских ленточках, и о многом, многом другом, чем богат мир отечественной истории.

Н.А. Шиндялов владел глубокими познаниями о прошлом г. Благовещенска, его возникновении и развитии, ярких страницах и событиях, много об этом рассказывал и вполне заслуженно оставался в сознании

подростающего поколения главным историком города. Как специалист в своей области и талантливый оратор Николай Антонович постоянно привлекался к участию в научных форумах в России и за рубежом. Не говоря уже о научно-практических конференциях различного уровня, проходивших в Благовещенске, ни одна из которых, пожалуй, не обходилась без доклада, публикации или участия в организационном комитете Н.А. Шиндялова.

За плечами Николая Антоновича — богатая биография, наполненная трудностями, преодолениями и достижениями. Его долгий жизненный путь не был лишён перипетий, разочарований и заметных поворотов. Родился 9 мая 1929 г. (на самом деле — 24 января, а 9 мая был крещён) в с. Алгасы Иланского района Красноярского края. Предки пришли на Дальний Восток из Белоруссии: семья отца — из-под Витебска, матери — из-под Минска. Родители — Антон Станиславович и Степанида Андреевна (Липневич) — были неграмотными, но поощряли интерес сына к чтению, проявившийся ещё в раннем детстве. С 1936 г. Николай учился в средней школе п. Ольдой Сквородинского р-на, в 1943 г. поступил в Сквородинское педагогическое училище, а в 1948 г. — в Благовещенский педагогический институт, который окончил с отличием в 1952 г. Однокурсником Николая был В.М. Ступников, впоследствии — профессор кафедры истории России, ректор БГПУ (бывшего БГПИ) в 1987—1999 гг. После выпуска Шиндялов проработал в родном вузе практически 60 лет, занимая должности ассистента, старшего преподавателя, доцента, зам. декана, зав. кафедрой, профессора (с 1990 г.).

В 1963 г. по окончании аспирантуры в Московском государственном педагогическом институте Николай Антонович защитил диссертацию кандидата исторических наук по теме «Социалистическое строительство на Амуре в 1922—1926 гг.», а спустя четверть века — докторскую диссертацию по теме «Октябрьская революция на Дальнем Востоке». По результатам этих исследований были изданы монографии «Первая русская революция на Амуре»¹ и «Октябрь на Амуре»², не потерявшие своего значения и по сей день.

Середина 2000-х гг. стала важным рубежом в развитии исторического краеведения в Приамурье: празднование 160-летия г. Благовещенска в 2006 г. и Амурской области в 2008 г., а также финансовая и организационная поддержка ОАО «Амурская ярмарка» во главе с генеральным директором А.В. Телюком (1949—2020) мобилизовали профессиональных историков и краеведов на создание крупных коллективных трудов в рамках серии «Приамурье из века в век».

Николай Антонович стал основным автором книг «Основатели Благовещенска (очерки, документы, материалы)»³, «История Благовещенска

¹ Шиндялов А.Н. Первая русская революция на Амуре. Благовещенск: Амур. отд-ние Хабар. кн. изд-ва, 1985. 94 с.

² Шиндялов А.Н. Октябрь на Амуре Благовещенск: Амур. отд-ние Хабар. кн. изд-ва, 1973. 191 с.

³ Шиндялов А.Н. Основатели Благовещенска (очерки, документы, материалы). Благовещенск: Амурская ярмарка, 2006. 184 с.

1856—1907 (очерки, документы материалы)»⁴ и соавтором и редактором многих других изданий этой серии. В общей сложности Н.А. Шиндяловым опубликовано 8 монографий, около 250 научных статей, более 10 учебных пособий, под его редакцией было издано 10 сборников научных статей. Стоит также отметить, что значительная часть научных монографий и учебных пособий по истории России, этнографии, а также по политологии, педагогике и другим социально-гуманитарным дисциплинам, изданных в БГПУ и других вузах Благовещенска, не обходилась без рецензии или редакции Н.А. Шиндялова.

Многие годы Н.А. Шиндялов являлся членом исторических диссертационных советов в Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока (ИИАЭ) ДВО РАН, затем — в Хабаровском педагогическом университете. Был научным руководителем 16 защищённых кандидатских диссертаций и научным консультантом докторских диссертаций О.В. Залесской «Китайские мигранты на Дальнем Востоке России (1858—1938)» и А.И. Коваленко «Казачество восточных окраин России в XIX — начале XX вв.: культурно-исторический аспект», защиты которых состоялись в 2009 г. в диссертационном совете ИИАЭ ДВО РАН. Он также выступал официальным оппонентом по 19 докторским и 36 кандидатским диссертациям. На общеуниверситетской кафедре истории БГПИ (с 1997 г. — БГПУ) с 1995 г. под его руководством стала работать аспирантура. Аспиранты Н.А. Шиндялова А.В. Иванов и С.А. Головин впоследствии защитили в Москве докторские диссертации.

Широкий кругозор, непререкаемый авторитет, ценные связи и знакомства в научном мире помогали Н.А. Шиндялову оказывать помощь молодым аспирантам города, взявшимся за написание диссертаций по отечественной истории. Масштаб исследователя, его кипучая деятельность сопоставима с работой целой научной школы. Подобной фигуры влиятельного учёного-историка после кончины Николая Антоновича в амурском регионе пока не появилось.

Общественная деятельность учёного наиболее полно реализовывалась на региональном уровне. Н.А. Шиндялов принимал деятельное участие в восстановлении Триумфальной арки (на том же месте, где в 1891—1936 гг. находился оригинальный объект), открытой 4 ноября 2005 г. и ставшей «визитной карточкой» г. Благовещенска. К энциклопедическим знаниям и научному кругозору Николая Антоновича постоянно прибегали региональные власти. Н.А. Шиндялов был награждён целым рядом орденов и медалей, в том числе «Защитнику свободной России». В 1999 г. он получил почётное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ», а в 2009 г. — «Заслуженный деятель науки РФ». Профессор Шиндялов также являлся членом-корреспондентом Российской академии военных наук и Российской академии естествознания. Занесён

⁴ Шиндялов А.Н. История Благовещенска 1856—1907 (очерки, документы материалы). Благовещенск: Амурская ярмарка, 2006. 168 с.

в электронную энциклопедию «Известные учёные». В 2013 г. в Государственном архиве Амурской области сформирован личный фонд Н.А. Шиндялова (Р-2469).

«Как человека Николая Антоновича отличает одно удивительное качество, столь редкое в наши дни, — природная скромность. Никто не может припомнить случая, когда бы он хвастался многочисленными наградами или научными достижениями... Он готов внимательно и доброжелательно выслушать любого человека, независимо от его возраста и положения, оказать ему всяческую поддержку», — писал о Шиндялове ещё в 2010 г. доцент кафедры истории России А.В. Баранов⁵.

Николая Антоновича не стало 19 января 2012 г., коварная болезнь не оставила шансов неутомимому исследователю и прекрасному педагогу. Трагические известия, как показывает жизнь, наступают внезапно, а горечь потери сменяется ощущением пустоты. Расхожая истина твердит, что незаменимых нет, но каждый неповторим. Остались ученики, родные и близкие, преемники исторических начинаний, но такого же историка, как Н.А. Шиндялов, уже не будет никогда. Вдова Шиндялова — Инна Петровна — написала и издала в США книгу, посвящённую памяти мужа, с говорящим названием «Давно и постоянно...».

Сегодня кабинет 456 в главном корпусе БГПУ, где располагалась кафедра истории и был рабочий стол профессора, носит его имя. На видном месте висят портреты Е.П. Сычевского, Н.А. Шаховой и фотография Н.А. Шиндялова. Есть надежда, что в будущем появится мемориальная доска, посвящённая Н.А. Шиндялову, на здании центрального корпуса педагогического университета — в память об историке номер один в Амурской области.

В.С. Токмаков,

канд. ист. наук, доцент кафедры философии, истории Отечества и иностранных языков Амурской государственной медицинской академии, Благовещенск

Дата поступления в редакцию 29.12.2021

⁵ Баранов А.В. Благовещенский государственный педагогический университет: 1930—2010. Благовещенск: ООО «Издательская компания „РИО“», 2010. С. 300.